
TEORIA DI HECKSCHER OHLIN 
 
Un paese esporta il prodotto che usa più 
intensamente il fattore produttivo più 
abbondante 
 
2 paesi ( A e B), due prodotti (C e F), 2 fattori 
della produzione (T e L) 
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Il paese A ha abbondanza “relativa di terra, il 
paese B ha abbondanza “relativa di lavoro 
 
In ogni paese la produzione di cibo richiede 
più terra 
 

T
F

L
F

>
T
C

L
C

 

 
Quindi il paese A esporterà cibo, il 
paese B esporterà cotone 



QUESTO AVVIENE SOLO SE IL 
PREZZO RELATIVO DEL COTONE 
IN AUTARCHIA È PIU’ BASSO NEL 
PAESE B 
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Poiché l’unica differenza tra i paesi è la 
dotazione relativa dei fattori, questa 
deve generare frontiere delle possibilità 
di produzione differenti per A e B 
 
Per dimostrare questo si deve vedere 
qual è la composizione della produzione 
in A e B per LO STESSO prezzo 
relativo ma DIFFERENTI dotazioni di 
terra 



EFFETTI REDISTRIBUTIVI DEL 
COMMERCIO INTERNAZIONALE 

 
Con il commercio internazionale il 
prezzo mondiale relativo del cotone si 
situa tra i due di autarchia 
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Nel paese A il prezzo SCENDE per cui 

1.Aumenta la produzione di cibo 
2.Cala la produzione di cotone 

3.Cala il salario relativo 
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4.Diventa conveniente usare PIÙ lavoro e 
MENO terra, per cui cala in ogni settore 
l’intensità di uso della terra 
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5.Di conseguenza SCENDE MPL e il salario 

reale diminuisce MPL =
w
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6.La rendita reale invece cresce perché sale 

la MPT MPT =
r

P
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Nel paese A il commercio internazionale 
avvantaggia i proprietari della terra e 
danneggia i lavoratori! 
 
L’opposto accade nel paese B che esporta 
cotone 
 
IN OGNI PAESE IL LIBERO SCAMBIO 
AVVANTAGGIA I POSSESSORI DEL 
FATTORE PRODUTTIVO USATO PIU’ 
INTENSAMENTE NELLA PRODUZIONE 
DEL BENE ESPORTATO 


